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PAU 2017
Criteris de correcci6 Matematiques aplicades a les ciéncies socials
SERIE 1
RECORDEU:

- Podeu valorar amb tants decimals com considereu convenient, tanmateix
aconsellem no fer-ho en més de dos decimals.
- Cal arrodonir a un decimal la nota final de I'examen, no les notes parcials.

- Cal traslladar la puntuacié de cada pregunta a la casella amb el niumero
corresponent de la primera pagina de I’'examen.

1. D'unafuncié Y= f (X) sabem que la seva derivada és f'(X) = x* —4x.
a. Determineu els intervals de creixement i de decreixement de la funcid

y =T (X).[1punt]

b. Determineu les abscisses dels seus extrems relatius i classifiqueu-los. [1 punt]

Observem que f'(X)=x’—4x=x(x—2)-(x+2). Per tant, si igualem la
derivada a zero, obtenim tres solucions X=0, X=-2 i X=2.

a) Resolem: f'(x)>0, d’on s’obté que la funcié creix si X pertany als intervals
(-2,0) i (2,+) i f'(xX)<0, d’on obtenim que la funcié decreix en els intervals
(—»,—2) i (0,2).

b) La funcid té un maxim relatiu en el punt d’abscissa X =0 i dos minims relatius en

els punts d’abscissa X=2i X=—2. Sabem de quin tipus d’extrems relatius es
tracta pels intervals de creixement i de decreixement de I'apartat anterior.

Criteris de correccio: a) Determinacio dels punts que anul-len la derivada: 0,5 p.
Determinacio dels intervals de creixement i decreixement: 0,5 p. b) Determinacio
dels extrems relatius: 0,5 p. Classificacid i justificacio de si son maxims o minims:
0,5 p.

2. Des d’una barca es dispara una bengala de salvament maritim que s'apaga al cap
de 4 minuts. En aquest interval de temps, es comprova que la intensitat luminica
de la bengala en funcié del temps, mesurada en percentatges del 0% al 100%,
queda perfectament descrita per I'expressié L(t) =25t:(4—t), on el temps t
varia entre 0 i 4 minuts.
a. Calculeu per a quin valor de t el percentatge d’intensitat luminica sera maxim.
[1 punt]
b. Si des de la costa la bengala només és visible quan la intensitat luminica és
superior al 75%, quin és l'interval de temps en que sera visible des de la costa i,
per tant, sera més factible el salvament? [1 punt]
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a) El percentatge d’intensitat luminica ve donat per la funcié L(t) =25t(4—t),
amb 0<t <4, que és una funcié quadratica que té per grafica una parabola:

L= Cal, doncs, calcular el maxim d’aquesta funcid; ho
podrem fer calculant el vértex de la parabola, o bé per

derivacio:
L'(t)=100—-50t =0 = t =2 minuts.
3 Com que L'(M)>0 i L'B<0 es tracta

efectivament d’'un maxim. Per tant, després de 2
minuts del llancament, la intensitat sera maxima.

b) Hem de resoldre la inequacié 100t — 25t > 75.

20

Resolem I'equacid de segon grau associada:

—25t* +100t —75=0 > t*—4t+3=0
4+416-4-3 —-4+2 |3 )
= = =< ,quesoénels
2 2
punts de tall de la parabola amb larecta y=75.

t

L)
Ta ! : ] ]

Per tant, per attal que 1<t <3 laintensitat luminica de la bengala superara el 75%
i aquest sera l'interval de temps en que el salvament sera més factible.

Criteris de correccio: a) Plantejament del problema: 0,25 p. Calcul de la derivada: 0,25
p. Obtencid del maxim: 0,25 p. Justificacio que es tracta d’un maxim: 0,25 p.
b) Plantejament de la inequacio: 0,25 p. Determinacid de I'interval: 0,75 p.

1

3. Considereu les matrius A = (1 5) ,B= (0 1) iC= (m

c 1 = o _nl),onminséndos

nombres reals.
a) Comproveu que es compleix la igualtat (A — B) - (A + B) = A2 — B2. [1 punt]

b) Determineu m i n per tal que les matrius B i C commutin, és a dir, B-C = C - B.

[1 punt]
a) TenimA—-B= (éll ;L) iA+B= (é ?) , per tant
a--a+m=( ) 1)=0, )
D’altra banda A? = (ig ;2)iB2 = ((1) (1)), d’on es dedueix que es

verifica la igualtat demanada.
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Alternativament, podem desenvolupar (A — B) - (A + B) i argumentar que
per comprovar que es compleix la igualtat n’hi ha prou de veure que A i B
commuten:

SEERE
B'A:(l 0)(5 1):(1 5)'
b) Calculem els dos productes:
Be=(7 o) (m 2= 1)
ce=(n )G )= )

Per tant commuten siinoméssim = —1in = 1.

Criteris de correccid: a) Calcul de A — B: 0,25 p. Calcul de A + B: 0,25 p. Calcul de A?:
0,25 p. Calcul de B?: 0,25 p. b) Calcul de B - C : 0,25 p. Calcul de C - B : 0,25p.
Determinacio dels valors min : 0,5 p.

(Si s’ha resolt a) utilitzant que A i Bcommuten: 0.5 p. per justificar-ho i 0.5 p. per
comprovar-ho).

4. Tenim unes quantes monedes d’un euro distribuides en tres piles. Passem dotze
monedes de la tercera pila a la segona i, a continuacié, en passem deu de la segona a
la primera. Un cop fet aix0, les tres piles tenen la mateixa quantitat de monedes.

a) Amb aquestes dades, podem determinar la quantitat de monedes que hi havia
inicialment en cada pila? Raoneu la resposta. [1 punt]

b) Esbrineu la quantitat de monedes que hi havia inicialment a cada pila si sabem
gue en total hi ha 51 monedes. [1 punt]

Anomenem x la quantitat de monedes que hi havia inicialment en la primera pila, y la
guantitat de monedes que hi havia inicialment en la segona pila i, finalment, z la
guantitat de monedes que hi havia inicialment en la tercera pila.

Un cop fet el traspas de monedes descrit en I'enunciat, el contingut de cada pila és:
Primera pila: x + 10 monedes.

Segona pila: y + 2 monedes.

Tercera pila: z — 12 monedes.

a) Sabem que la quantitat de monedes de cada pila és la mateixa, per tant:

{x+ 10 = y+2
x+10=z—-12
Ordenant el sistema tenim:
{X—y = -8
X—z = =22

| resolent-lo pel metode de Gauss tenim:
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(1 -1 0|—8)z(1 -1 0 —8)
1 0 -11-22 0 1 -11-14
Es tracta, per tant, d'un sistema compatible indeterminat. La solucié ve expressada en

funcié d’un parametre. Prenent z com a parametre i aillant adequadament, la solucié
és:

X = z—22
y=z—14
Z

Per tant, no podem determinar la quantitat de monedes que hi havia inicialment.

b) Sia més sabem que en total hi ha 51 monedes, aleshores tenim una equacié més:
x—y = -8
i X—z = =22
x+y+z = 51
Resolent per Gauss tenim:

1 -1 0]-8 1 -1 0
1 0 -1(-22)=|0 1 -1

-8 1 -1 0
-14]|=|10 1 -1
1 1 1151 0 2 1

59 0 O 3

-8
—-14
87

De la tercera equacio, 3z = 87, és a dir, z = 29.

De la segona equacié, y — z = —14, és a dir, y = 15.

De la primera equacid, x —y = —8, ésa dir, x = 7.

Per tant, inicialment en la primera pila hi havia 7 monedes, en la segona pila hi havia
15 monedes i en la tercera pila hi havia 29 monedes.

Alternativament, com que les tres piles tenen la mateixa quantitat de monedes, a
cada una n’hi haura 17 i poden obtenir la solucid resolent

x+10 = 17
y+2 = 17
z—12 = 17

Criteris de correccio: a) Plantejament del sistema: 0,5 p. Justificacié que es tracta d’un
sistema compatible indeterminat: 0,5 p. b) Plantejament del sistema: 0,25 p. Resolucio
del sistema: 0,75 p. (En cas que hagin resolt I'apartat b) utilitzant el plantejament
alternatiu 0.5 p. pel plantejament i 0.5 p. per la resolucid.)




Oficina d’Accés a la Universitat Pagina 5 de 11

PAU 2017
Criteris de correcci6 Matematiques aplicades a les ciéncies socials

5. Una companyia aéria vol organitzar per aquest estiu un pont aeri entre I'aeroport
de Barcelona - el Prat i el de Palma de Mallorca, amb places suficients de passatge
i carrega, per a transportar com a minim 1.600 persones i 96 tones d'equipatge i
mercaderies. Per a fer-ho, té a la seva disposicié 11 avions del tipus A, que poden
transportar 200 persones i 6 tones d'equipatge i mercaderies cadascun, i 8 avions
del tipus B que poden transportar 100 persones i 15 tones cadascun. Si la
contractacio d'un avio del tipus A costa 4.000 euros i la d’'un avié del tipus B en
costa 1.000,

a. Determineu la funcié objectiu, les restriccions i dibuixeu la regié de les
possibles opcions que té la companyia. [1 punt]

b. Calculeu el nombre d’avions de cada tipus que cal contractar perqué el cost
sigui el minim i determineu quin és aquest cost minim. [1 punt]

a) Taula de dades:

Avions x= tipus A y= tipus B Minims
Persones 200 100 1600
Tones d’equipatge i 6 15 96
mercaderies

Disponibles 11 8

Preu (euros) 4000 1000

2m+y=16 =11

REGIO FACTIBLE

D=1i4 8) C=i011,8)
L

A= (5, 4)

La funcid objectiu ve donada per Cost(x,y) = 4000x + 1000y i les restriccions
venen donades per les inequacions:
2x+y =16
2x + 5y > 32
x <11
y<38

b) Veiem on s’assoleix el cost minim:
Cost(A) = 4000 - 6 + 1000 - 4 = 28000 €
Cost(B) = 4000 - 11 + 1000 - 2 = 46000 €
Cost(C) = 4000 - 11+ 1000 - 8 = 52000 €
Cost(D) = 4000 - 4 + 1000 - 8 = 24000 €
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Aixi doncs, cal contractar 4 avions del tipus A i 8 del tipus B per obtenir un
cost minim de 24.000 euros.

Criteris de correccio: a) Determinacio de les restriccions: 0,5 p. Dibuix de les
restriccions: 0,25 p. Determinacio de la funcid objectiu: 0,25 p. b)Determinacio
dels vertexs: 0,5 p. Determinacio del minim: 0,5 p.

6. Considereu la funcié f(X)=—x*+bx+Camb bi c nombres reals.
a. Trobeu bi ¢ de manera que la grafica de la funcié passi pel punt (—1,0) i

tingui un extrem local en el punt d’abscissa X =3. Raoneu de quin tipus
d’extrem relatiu es tracta. [1 punt]

b. Peralcas b=3 i c=2, trobeu 'equacié de la recta tangent a la grafica que
és paral-lelaalarecta y=5X—2.[1 punt]

a) Calculem la primera derivada f'(X) =—2X+Dbi plantegem el sistema d’equacions
que permet calcular ai b, imposant que passi pel punt (—1,0) i que la derivada
en X=3 s’anul-la.

-1-b+c=0
-23+b=0
Si estudiem on és positiva i on és negativa la funcié f'(X), observem que
f'(X)>0pera Xx<3ique f'(X)<OperaX>3.Pertantestracta d’'un maxim.
Alternativament poden argumentar que es tracta d'un maxim geomeétricament,
tenint en compte que es tracta d'una parabola amb el coeficient del terme
quadratic negatiu.

b) Enaquest cas la derivada és f'(X) =—2Xx+b=-2x+3. Cal trobar el valor de X
tal que f'(X) =5, pertant —2X+3=05, i obtenim X =—1. Per al punt
d’abscissa X =—1 tenim que I'ordenada és Yy =—1—-3+2=—-2. Per tant,
I’equacio de la recta tangent és Y + 2 =5(x+1), ésa dir, y=5x+3.

}ipertant, b=6ic=7.

Criteris de correccio: a) Plantejament del sistema: 0,5 p. Resolucio: 0,25 p. Justificacio
que es tracta d’un maxim: 0,25 p. b) Determinacio del pendent de la recta: 0,25 p.
Obtencid del punt de tangéncia: 0,25 p. Obtencid de la recta tangent: 0,5 p.
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SERIE 5
RECORDEU:
- Podeu valorar amb tants decimals com considereu convenient, pero
aconsellem no fer-ho amb més de dos decimals.
- Cal arrodonir a un decimal la nota final de I'examen, no les notes parcials.
- Cal traslladar la puntuacié de cada pregunta a la casella amb el niumero
corresponent de la primera pagina de I’'examen.
2. [2 punts]

Denotem per a x i y el nombre d’anells produits dels models A i B, respectivament. La
restriccié dels grams de plata disponibles s’expressa com 6x + 2y < 150 i la del
nombre d’hores com 3x + 6y < 180. A més cal que x = 0, y = 0. La regi6 factible és
per tant:

~ " \
NG \

S \

i té vertexs: A=(0,0), B=(25,0), C=(18,21) i D=(0,30). La funcio objectiu és d’altra banda
F(x,y) = 35x + 55y. Avaluant-la als quatre vertexs s’obté F(A) =0,F(B) =
875,F(C) = 1785iF(D) = 1650. Deduim, per tant, que el benefici maxim s’obté
produint 18 anells del model A i 21 anells del model B i que és de 1.785 euros.

Criteris de correccid. Determinacio de les restriccions: 0,5 p. Determinacio de la
funcid objectiu: 0,5 p. Determinacio dels vértexs: 0,5 p. Determinacié del maxim:
0,5p.

: MArti L en Guil decideixen for 1o fei e Mari .
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20 % del total; en Guiu reparteix 100 fulls més que en Roc, i entre en Roc i en Marti
en reparteixen 850.

a. Calculeu el nombre de fulls que ha repartit cadascun d'ells. [1 punt]

b. Un cop acabada la feina, decideixen dividir els guanys entre tots tres,
proporcionalment als fulls repartits. Segons aquest criteri, quants diners
cobrara en Guiu, quants en cobrara en Roc i quants en Marti? [1 punt]

a) Suposem que X, Y | ZsOn respectivament el nombre de fulls repartits per en
Roc, en Marti i en Guiu.
Les dades del problema es tradueixen algebraicament en el sistema d’equacions:

y=0,2-(x+y+2)
z=Xx+100
X+ Yy =850

Ara resolem per Gauss, arreglant i simplificant les equacions:

0,2x-0,8y+0,22=0 X—-4y+2=0
X - z=-100; > X — z=-100
X + Yy =850 X+Yy =850
1 -4 1 0 1 -4 17 0

1 0 -1 -100|>f,—f|0 4 —2!-100
1 1 0:80)—>f—-f(0 5 -1:850

1 -4 1: 0 Xx—4y+z=0
0 4 -21-100| = 4y-2z=-100
—>4f,-5f, (0 0 6 3900 62 = 3900

| obtenim z=650 y=300 Xx=550
Per tant, en Roc va repartir 550 fulls, en Marti en va repartir 300 i en Guiu, 650.

b) En total han repartit X+ Y+ z =550+ 300 + 650 =1500 fulls. L'empresa ha pagat
per la feina 225 euros.

Calculem a quant es paga el full repartit: 225€ ;1500 fulls =0,15 € full

Per tant, en Roc cobrara 550 - 0,15 = 82,5 euros, en Marti cobrara 300 - 0,15 = 45
euros i, finalment, en Guiu 650 - 0,15 = 97,5 euros.

Criteris de correccio: a) Plantejament del sistema: 0,5 p. Resolucio: 0,5 p. b) Calcul del
preu obtingut per full repartit: 0,5 p. Solucio final: 0,5 p.
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4. L’any 2008 la nomina d’un treballador era de 1000 euros. L’any 2009, I'empresa on
treballava va decidir rebaixar-li la nomina en un 10%. L’any 2010, amb la intencié de
recuperar la situacié economica del treballador, 'empresa va decidir incrementar-li la
nomina en un 10%.

a. Calculeu la nomina del treballador que va resultar de la baixada del 10% de
I"any 2009. [0,5 punts]
b. Calculeu la nomina del treballador que va resultar de la pujada del 10% de
I"any 2010. [0,5 punts]
c. Siuna nomina de 1.000 euros ha patit una rebaixa d’'un 10%, quin increment
s’ha d’aplicar a la nova ndmina per recuperar el sou de 1000 euros? [1 punt]
a) Calculem la nomina del treballador que va resultar de la baixada del 10% de I'any

2009.
10
1000 — 100" 1000 = 900 euros
b) Calculem la nomina del treballador que va resultar de la pujada del 10% de I'any
2010.

10
900 + ﬁ - 900 = 990 euros

c) Si una nomina de 1000 euros pateix una rebaixa d’un 10%, tindrem una nova
nomina de 900 euros. Si ara I'incrementem en un Y % tindrem

y
900 + —-900
* 100

Imposem ara que aquest valor sigui 1000 i aillem Y

y
900 + ——-900 = 1000

100

9y =100
100

y="9"-

Per tant, si una ndomina de 1000 euros pateix una rebaixa d’un 10% cal un increment

del ? %, és adird'un 11,11%, per recuperar la nomina de 1000 euros.

Criteris de correccio: a) Calcul del nou valor de la nomina: 0,5 p. b) Calcul del nou valor
de la nomina: 0,5 p. c) Plantejament del problema: 0,5 p. Resolucio: 0,5 p.
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3t-6
2
que f(t) s’expressa en centenars de milers d’euros, un cop transcorreguts t anys des
de I'inici del 2010.
a. Feu un eshos de la grafica de la funcio f(t) pera t > 0, calculant els intervals
de creixement, els talls amb els eixos i les asimptotes. [1 punt]
b. A linici de I'any 2010 quants euros perdia o guanyava I'empresa? Quins anys
va tenir perdues I'empesa i a partir de quin any en va deixar de tenir? [0,5
punts]
c. A partir de quin any els guanys de I'empresa van ser més grans o iguals a un
centenar de milers d'euros? Es poden superar els 3 centenars de milers

d'euros de beneficis? Raoneu les respostes. [0,5 punts]
12

(t+2)?
t la funcié sempre és creixent. Trobem els talls amb els eixos (0,-3) i (2,0).
Finalment tenim una asimptota horitzontal en y = 3.

5. Les pérdues o els beneficis d’'una empresa venen donats per la funcié f(t) = en

a) Calculem la derivada de la funcié f'(t) = . Com que és positiva per a tot

b) f(0) = _76=-3. ATlinici de 'any 2010 I'empresa perdia 300.000 euros.

Per estudiar quins anys va tenir pérdues i quan va deixar de tenir-les, resolem la
inequacio: f(t)=0-3t—6=>0 -t > 2. A partir del 2012 I’empresa va
comengar a no tenir perdues, fins aleshores va tenir perdues.

c) Caldraresoldre f(t) >1->3t—6=>t+2 —>t >4 . A partir del 2014 els
guanys van superar o igualar els 100.000 euros i f(t) >3 - 3t—6 >3t +
6 - —6 = 6 No pot ser! Els guanys de I’empresa mai superaran els 300.000
euros.

Criteris de correccio: a) Justificacio que la funcio és sempre creixent: 0,25 p.
Determinacio del punt de tall (2,0): 0,25 p. Determinacio de I'asimptota: 0,25 p. Esbos
de la grafica: 0,25 p. b) Determinacio de les pérdues de I'any 2010: 0,25 p. Determinacié
de I'any en qué I'empresa comenca a obtenir beneficis: 0,25 p. c) Determinacid de I’any
en qué els beneficis superen els 100.000 euros: 0,25 p. Justificacié que mai s’assoliran
els 300.000 euros: 0,25 p.
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6. El preu en euros d’una pedra preciosa és cinc vegades el quadrat del seu pes en
grams. Si tenim una pedra preciosa de 8 grams i ens plantegem partir-la en dos
trossos:

a. Quin pes ha de tenir cadascun dels trossos perqué el conjunt valgui el minim

possible? [1 punt]

b. Quin és el preu minim i el preu maxim que pot valer aquest conjunt? [1 punt]
a) Anomenem x i ¥ el pes en grams de cadascun dels dos trossos. D’'una banda tenim
la condici6 x +y =8, don y =8 —x. D’altra banda, els possibles valors de x
corresponen a l'interval [0,8]. El preu vindra donat per la funcié
P(x) = 5x? + 5y? = 5x? + 5(8 — x)? = 10x? — 80x + 320.
Per a trobar el minim, fem la derivada i igualem a zero P'(x) =0 , és a dir,
20x — 80 = 0, d’on obtenim x = 4. Com que la funcié P'(x) és negativa per als
valors inferiors a x = 4 i positiva per als punts superiors, deduim que es tracta d’un
minim.
Per tant, el preu minim s’obté quan els dos trossos pesen 4 grams cadascun.
b) Els maxims i minims absoluts de la funcid els trobarem entre els relatius i els
extrems de linterval [0,8]. Observem que P(0) = P(8) =320 i P(4) = 160. Per
tant, el preu minim que podem pagar és de 160 euros quan els dos trossos son de 4
grams i el preu maxim és de 320 euros quan tenim un Unic tros, és a dir, un tros de 0
grams i 'altre de 8 grams.

Criteris de correccio: a) Determinacio de la condicid: 0,25 p. Determinacid de la
funcid del preu: 0,25 p. Obtencio de la derivada: 0,25 p. Obtencié del minim:
0,25 p. b) Obtencid de I'interval de valors de la variable: 0,5 p. Obtencio dels
preus maxim i minim: 0,5 p.

2 0 1
a. Calculeu el valor del parametre a per al qual es compleix que
AB=B-A.[1punt]
b. Peralvalor a=2, trobeu una matriu X , talque AX-A=B.[1 punt]
a) Calculem els productes A-B i B-A:

oy oJfo ST 5 el 16 G )

per tal que es compleixi la igualtat cal quea =1.

a 1 2 -
6. Considereu les matrius: A= 0 i B=

b) Aillant obtenim que X = A1.B-A?,

-1 1 2 - . . 1 4 _5
A == i fent els productes obtenim X =— .
4(0 2 8\0 2

Criteris de correccio: a) Calcul dels productes de matrius: 0,25 p. cadascun. Trobar el valor
del parametre a: 0,5 p. b) Aillar I'equacio matricial: 0,25 p. Calcul de la inversa: 0,5 p.
Determinacio de la matriu X: 0,25 p.




